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➢車輪脱落事故の現状を把握する

➢事故の原因と発生メカニズム（軸力・ナット緩み）を正しく理解する

➢重要な作業ポイントを把握し、実践できる状態にする

➢会社と自分を守る意識を高める

研修会の目的

座学と実技を通じて、

知識・意識・行動の全てを強化する研修です

令和７年度の車輪脱落事故ゼロを目指しましょう

【研修会の目的】



年度別の大型車の車輪脱落事故の発生件数（過去10年間）

H27 H28 H29 H30 H31/R1 R2 R3 R4 R5 R6

＊車両総重量8トン以上の自動車又は乗車定員30人以上の自動車であって、車輪を取り付けるホイール・
 ボルトの折損又はホイール・ナットの脱落により車輪が自動車から脱落した事故



120件のうち、12月～2月に56%（67件）発生と冬季に集中

車輪脱落事故の月別発生件数（令和６年度）



車輪脱着作業から車輪脱落事故発生までの期間（令和６年度）

車輪脱着作業後1カ月以内に、車輪脱落事故

が発生したものが45％（54件）



事故車両の使用の本拠の位置は前年度と同様の結果

事故車両の使用の本拠の位置（令和５年度との比較）

事故車両の使用の本拠の位置は

前年度と同様、東北が一番多い



車歴別の車輪脱落事故の発生件数（R2年度～R6年度）

初度登録年から4年経過以降に多く発生

【全国版】
令和6年度

脱輪事故発生状況



東北管内車輪脱落事故発生状況（令和6年度）

⚫ 事故件数は、対前年度東北で５件減少

⚫ 人身事故について、軽傷事故が１件発生

R2 R3 R4 R5 R6

車輪脱落事故ドラマ

https://www.youtube.com/watch?v=cRSMwTQCXNk


事故車両の使用の本拠の位置を管轄する支局別発生件数



東北の車輪脱落事故発生状況（令和５年度速報値）

タイヤ脱落実験

【東北版】
令和6年度

脱輪事故発生状況
【脱着作業後の増し締め有無】

【車輪脱着作業実施者別】 【脱着作業内容別】

大型車ユーザー
自身で交換作業
を実施した車両
が約6割を占める

タイヤ交換、タイヤ
ローテーション作業
後の脱落が大半を
占める

「増し締め有り」19件について、脱落の主な原因
●ホイール・ボルト等の劣化・摩耗
●ホイール・ボルト、ナット等のネジ部、ハブ面の
 錆や汚れ

●経年劣化の影響もあり、ネジ部、ハブ面の錆、
 汚れ等の除去不十分や潤滑剤の塗布不十分
 等により、適正な締め付け力を得られず脱落に
 至ったと推測。

https://youtu.be/BE6-rcq81C8
https://youtu.be/BE6-rcq81C8
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➢タイヤ交換時の作業不備

① 規定のトルクで締め付けられていない（トルクレンチ不使用）

② ホイール・ボルト、ナット及びホイールの錆、ゴミの除去、清掃が不十分

③ 指定された箇所へ潤滑剤が塗布されていない

④ 劣化・損傷した部品を再使用している

➢タイヤ交換後の保守管理の不備

① 増し締めが行われていない

② 増し締めの実施時期（距離）が遅い

③ 増し締め後にマーキングやチェックリンクをつけていない

④ 日常点検・定期点検時のホイール・ナットの緩みの点検が不十分

車輪脱落事故の発生原因

特に多い



締め付けで重要なのは『軸力』

トルク
ボルト/ナットを回す時の力

軸力
ボルト/ナットが部品を押さえる力
 （※伸びたボルトが戻ろうとする力）

摩擦締付トルク 軸力＝ × ×ねじ径（    ）

摩擦
ボルト/ナットの回転を妨げる抵抗

錆やゴミの噛み込み、潤滑剤を塗布しないと摩擦が大きくなる
ナットの座金が固着していると摩擦は非常に大きくなる

軸力

トルク

摩擦



注油、錆落としをしないとどうなるのか

➢ホイールボルト、ナットの清掃・注油の必要性

ホイールボルト、ナットのネジ部や、ナットと座金（ワッシャー）の摺動

面にゴミや泥、錆があったり、注油をしないと、ナットが円滑に回らなく

なり、規定の締め付けトルクで締め付けても、ナットが本来あるべき位

置まで締まらず、十分な締め付け力（軸力）が得られなくなります。

不適切な状態で締め付けたナット回転角度

正しい状態で締め付けたナット回転角度

【油脂塗布箇所】 【回してなじませる】

ねじ部
ナットと座金
とのすき間

ねじ部



注油の有無と軸力の低下イメージ

締付け回数

軸力
[ kN ]

締付けトルク：600N・ｍ

＜参考資料＞



ディスクホイールとハブ接合面に、ゴミや泥、錆があると、

⇒ 潰れたり、剥がれることで締め付け力が低下

⇒ ナットの緩みが発生！（初期なじみ）

➢ディスクホイール、ハブの清掃・錆落としの必要性

増し締めをしないと脱落！

注油、錆落としをしないとどうなるのか

走行すると…

ホイールナット

ホイールボルト

ハブ ゴミ、泥、錆等の潰れ

摩耗や隙間 ホイールの損傷、変形

ディスクホイール



増し締めの効果と重要性について

ホイール取付後の走行距離［km］

初期なじみと増し締めによる軸力の変化イメージ

10050

軸力

初期の締付け力

緩みの限界

正しい脱着作業

https://youtu.be/hOEuaKHxTX0
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タイヤ脱着作業時の作業管理

作業管理表

整備管理者の方へ

➢ 自社で大型車のタイヤ交換作業
を行うときは、作業者に、作業管
理表に沿って作業を実施させ、そ
の結果を記録させる。

➢ タイヤ交換作業完了後、作業管
理表をもとに適正なタイヤ交換作
業が行われていることを確認する。

➢ 作業管理表を使用して、増し締
めの実施結果を記録する。

保守管理要領

https://www.youtube.com/watch?v=qzsacUiLoaA


➢ 点検実施者に、日常点検表を使
用して「ディスク・ホイールの取付状
態」の点検を確実に行わせる。

➢ 増し締め実施後、ホイール・ナット
へのマーキングを施す、又は、ホ
イールナットマーカーを活用したマー
キングのずれの確認手法により、ホ
イール・ナットの緩みの点検を確実
に確認させる。（点検の習慣化）

日常の保守管理

整備管理者の方へ

日常点検表 ナット緩み点検

https://youtu.be/ehnXRUc5_ew
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車輪脱落事故に関連する行政処分
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月
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➢ 日常点検 / 定期点検整備の未実施による行政処分

行政処分基準（令和2年3月時点）

① 日常点検の未実施

② 定期点検の未実施

＜初違反＞： 警告 ～  ５日 × 違反台数

＜初違反＞： 警告 ～  ５日 × 違反台数

＜再違反＞： ３日 ～ １０日 × 違反台数

＜再違反＞： ５日 ～ ２０日 × 違反台数

➢ 車輪脱落事故を起こしたことによる行政処分

＜行政処分の基準＞

ホイール・ボルトの折損、ホイール・ナットの脱落

または、それらに類する事象に起因する

車輪脱落事故が発生したもの

※3年以内に再発すると「整備管理者は解任」されます！

(注)

（注）車輪が脱落した要因に事業者の関与が無く、事業者による点検整備が確実に行われている事の証明があった場合を除く。

車両の使用停止期間

初違反

再違反

2０日車

4０日車



まとめ

令和7年度の車輪脱落事故ゼロを目指しましょう

事故は冬季、交換後1カ月以内に集中

1交換作業が増える時期は、作業や確認が疎かになりがち。

その結果、早期に車輪脱落に至る。

確実な清掃・注油で軸力を確保することが重要

2適正トルクで締めても、摩擦が大きいと軸力は不足する。

軸力不足が、結果的にナットの緩みを引き起こす。

点検の習慣化と責任意識が事故防止のカギ

3作業手順を遵守し、確実な日常点検を習慣化する。

会社と自分を守る意識を持ち、事故ゼロにつなげる。
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関連情報

山形県トラック協会HP

日本自動車タイヤ協会

日本自動車工業会

錆/ゴミ清掃ツール

異常な部品事例



締付トルク：６０㎏ｆ・ｍ（６００Ｎ・ｍ）

大型車のホイールナットの締付けトルクは、55～60㎏f・ｍ（550～600N・m）ですが、

運行途中でトルクレンチがないときに60㎏f・ｍ（600N・m）に近い

トルクで締め付けることができる方法を考えてみましょう！！

１．ホイールナットの締付けトルクとは

トルク（㎏ｆ・ｍ）＝距離（ｍ） ×力（㎏）

距 離

力

トルクレンチが無い場合の締付け方



２．車両に搭載されているタイヤレンチを使用して60㎏ｆ・ｍに締付ける場合の目安

ナットのソケット中心からレンチに全体重をかける位置までの寸法（ｍ）＝６０÷自分の体重

※ 体重に合わせたレンチの位置に静かに乗りナットを締めて下さい。

※ 締めるトルクが高いからといって弾みをつけたりすると簡単にオーバートルクになります。

60㎏
50㎏

100㎏
ド ラ イ バ ー の 体 重 90㎏

80㎏
70㎏

０．６０ｍ

０．６７ｍ

０．７５ｍ

０．８６ｍ

１．００ｍ

１．２０ｍ

車載用
タイヤレンチ



車輪脱落不具合発生要因にISOナットのワッシャー固着や外れボルトの
摩耗、オーバートルクによるボルトの伸びなど、点検不足やトルク管理の
不備があげられる。

不具合事例



不具合事例



検知システム ナット隙検知システム

■システム構成（6×2の場合）

受信機

電源
センサー×2 + ブラケット×2 /1輪

Ft

対角にホイールナット2個で共締め

センサー+ブラケット

センサー

受信機

ホイール温度検知
100℃以上で点灯

タイヤ空気圧検知
(TPMS機能無し)

タイヤ温度検知
(TPMS機能無し)

タイヤ脱落検知
ホイールナット緩み時に
警告音と赤色に点滅

ペアリング警報
センサーとの受診状況
確認

警報閾値 ホイールナット着座から1mm隙

チェッカー

車輪脱落検知システム製品のご紹介

補助金申請PDF資料


	スライド 1
	スライド 2
	スライド 3
	スライド 4
	スライド 5
	スライド 6
	スライド 7
	スライド 8
	スライド 9
	スライド 10
	スライド 11
	スライド 12
	スライド 13
	スライド 14
	スライド 15
	スライド 16
	スライド 17
	スライド 18
	スライド 19
	スライド 20
	スライド 21
	スライド 22
	スライド 23
	スライド 24
	スライド 25
	スライド 26
	スライド 27
	スライド 28
	スライド 29
	スライド 30
	スライド 31

